

Партийный архив института истории  
партии при ЦК КП Казахстана

ФОНД № 708

ОПИСЬ № 34

В.Д. ХР. № 9

### ВЫСТУПЛЕНИЕ

ТОВ. КУНАЕВА Д.А. - на IV пленуме ЦК КП Казахстана,  
состоявшемся 5-6 июня 1961 года

Начато 5. VI 1961 года

Окончено 6. VI 1961 года

На 40 листах

Партийный архив института истории  
партии при ЦК КП Казахстана

ФОНД № 708

ОПИСЬ № 34

В.Д. ХР. № 9

1  
Председательствующий т. ВСУНОВ. Слово предоставляется  
т. КУНАЕВУ — первому секретарю ЦК КП Казахстана.

КУНАЕВ. Настоящий пленум ЦК рассматривает вопрос исключительной важности, имеющий большое политическое и народнохозяйственное значение. Речь идет о ходе выполнения мероприятий, разработанных колхозами и совхозами для успешного выполнения решений январского Пленума ЦК КПСС, которые, как Вам известно, были приняты на совещаниях передовиков сельского хозяйства Казахстана в Целинограде и Алма-Ате, с участием товарища Н. С. Хрущева.

Суть наших обязательств, принятых на этих двух совещаниях подробно изложена в Обращении труженников сельского хозяйства, опубликованном 30 мая с.г. в газете "Правда".

Принятые нами обязательства очень большие и ответственные. И вместе с тем они вполне реальны для выполнения. Обязательства разработаны во исполнение решений январского Пленума ЦК и в соответствии с советами и указаниями Никиты Сергеевича Хрущева, которые были высказаны им во время его пребывания в марте текущего года в республике.

Из этого надо сделать вывод — судьба выполнения решений январского Пленума ЦК, который открыл огромные перспективы в дальнейшем подъеме всех отраслей сельскохозяйственного производства — полностью зависит от практического выполнения принятых нами обязательств.

Учитывая большой удельный вес Казахстана в производстве хлеба и продуктов животноводства в Союзе, нельзя забывать, что за нашими делами следит вся страна. Для успешного выполнения поставленных задач Советское правительство оказывает огромную помощь во всевозрастающем объеме. Вслед за потоком машин, оборудования и других материально-технических средств, которые получают целинные совхозы идет большое пополнение их механизаторскими и производственными кадрами.

Повседневное внимание и поддержку оказывает нам Н.С. Хрущев. Перед своим отъездом в Вену он позвонил нам. Никита Сергеевич довольно подробно интересовался ходом весенних полевых работ, мерами, которые мы принимаем по подъему общественного животноводства и дал ряд практических советов. При этом разговоре он твердо обещал в третьей декаде июня вновь приехать к нам и вместе с нами отпраздновать 40-летие образования республики и Коммунистической партии Казахстана. Вместе с этим он выразил желание посетить ряд областей и отдельные хозяйства республики и ознакомиться с тем, как нами практически решаются задачи, определенные январским Пленумом ЦК.

Все это вместе взятое возлагает исключительно большую ответственность, прежде всего, на ЦК Компартии Казахстана, на всю партийную организацию республики за дальнейшее развитие всего народного хозяйства и в первую очередь - сельскохозяйственного производства, за выполнение в этом году

принятых нами обязательств по производству зерна, мяса, молока и других продуктов земледелия и животноводства.

Наша ответственность значительно возрастет в связи с тем, что текущий год не является обычным, это особый год. Мы идем навстречу историческому XIII съезду нашей родной Коммунистической партии. Наша задача — к открытию съезда обеспечить успешное выполнение производственных программ во всех отраслях народного хозяйства республики.

Работники промышленности должны бороться за досрочное выполнение народнохозяйственного плана, строители — за ввод запланированных мощностей во всех отраслях народного хозяйства, надо обеспечить досрочный ввод в эксплуатацию новых энергетических мощностей. Должны быть выполнены планы по строительству жилищно-коммунальных и культурно-бытовых объектов. При этом партийные организации обязаны резко улучшить технико-экономические показатели промышленных предприятий, строительных организаций, навести порядок в расходовании материальных и денежных ресурсов.

х х х

Поскольку на повестке дня Пленума ЦК стоит вопрос относящийся к выполнению наших обязательств по производству и заготовкам сельскохозяйственных продуктов, мне хотелось бы остановиться на наиболее волнующих вопросах сельского хозяйства республики, хотя многие из них нашли свое отражение в докладе председателя Совета Министров республики г. Дауленова.

4

х х х

Пленуму уже было доложено, что в отличие от прошлых лет колхозы и совхозы Казахстана, вооруженные решениями январского Пленума ЦК КПСС, несмотря на крупные недостатки и большие упущения в отдельных хозяйствах и районах, успешно провели весенний сев.

План сева яровых культур выполнен 29 мая. Посеяно почти 24 миллиона гектаров яровых культур, в том числе около 17 миллионов яровой пшеницы. <sup>зерновых</sup> Около 70 процентов посеяно сортовыми семенами, возрос удельный вес твердых и сильных пшениц. Более чем в два раза увеличились посеви ячменя, в полтора раза льна-кудряна. Почти на 100 тысяч гектаров возросла площадь посева зернобобовых культур. Посеяно 21 тысяча гектаров гречихи, против 3,7 тысячи гектаров в 1960 году. Впервые колхозы и совхозы посеяли на коры скоту 17 с лишним тысяч гектаров сахарной свеклы.

Все это говорит о том, что указания и советы товарища Хрущева о внедрении в производство наиболее выгодных и высокоурожайных культур уже с весны этого года претворятся в жизнь.

х х х

В настоящее время на площади более чем 23 миллиона гектаров появились всходы, а в нижней части республики зерновые прошли фазу кущения и выходят в трубку.

Начался новый, чрезвычайно ответственный этап борьбы за высокий урожай — уход за посевами.

В этом году, по данным Управления гидрометслужбы, в отличие от прошлого года тепла мы будем иметь достаточно, осадки выпадают в пределах среднегодовых норм в Целинном крае и юго-востоке республики, в западных областях, несколько ниже нормы. Такой прогноз погоды, неплохие запасы влаги в почве с весны, строгое соблюдение всех агротехнических требований будет способствовать формированию хорошего урожая. Дело теперь за тем, чтобы образцовым уходом за посевами полностью использовать этот весьма благоприятный фактор.

Недостатки, допущенные на севе должны быть устранены в процессе ухода за посевами. В зерновом хозяйстве особое внимание должно быть отведено борьбе с сорняками и сельскохозяйственными вредителями.

Организованное проведение этих мероприятий гарантирует нам выполнение принятых обязательств о сдаче в 1961 году до 700 миллионов пудов хлеба по Целинному краю, не менее 200 миллионов пудов по 10 другим областям республики, тем самым ликвидируем наше позорное отставание — срыв плана закупки зерна за последние два года.

х х х

Одновременно с зерновыми культурами мы обязаны провести весь комплекс агротехнических приемов, для получения высоких урожаев кукурузы, сахарной свеклы, хлопчатника и других пропашных культур.

Но, и сожаленья, надо отметить, что уровень организа-  
ции ухода за посевами технических культур в ряде хозяйств  
районной зоны не отвечает требованиям агротехники, а трудовые  
и материально-технические ресурсы здесь используются край-  
не неумело. Во многих колхозах Алма-Атинской и Дзямбулской  
областей посеги сахарной свеклы заросли сорняками, немет  
место подсушки растений, допускаются большие разрывы между  
поливками и междурядными обработками, медленно проводится  
подкормка. Создается большая тревога за судьбу урожая, ес-  
ли в этих хозяйствах не будут устранены серьезные недостат-  
ки в уходе за посевами.

х х х

Вы знаете, товарищи, какое значение придает наша пар-  
тия вопросам возделывания кукурузы, учитывая её огромное  
народнохозяйственное значение.

Исходя из этого нами на текущий год было принято обя-  
зательство посеить 1600 тысяч гектаров кукурузы и получить  
с площади 100 тысяч гектаров по 50 центнеров сухого зерна  
с гектара, не менее 400-500 цит зеленой массы в районах  
поливного земледелия и по 250-300 цит на богарных землях.  
Судьба получения такого урожая полностью зависит от нас,  
как мы будем обрабатывать и растить её.

Но принятые меры многими хозяйствами, особенно в южной  
зоне республики, пока не гарантируют стопроцентное выпол-  
нение принятых обязательств.

О извках из механизированных обработок и подкормках можно говорить, когда в Алма-Атинской области посею рядом способом более 19 тыс. га, в Инис-Казакстанской - 12, в Джамбулской - 6 тыс. гектаров кукурузы.

Совершенно правильно критиковал нас ЦК КПСС в своем письме за крайне плохие обработки посевов кукурузы в 1960 году, когда 20 % посевов не обрабатывались совсем, а вторая обработка проведена всего лишь на 27 % площади, в результате чего получен очень низкий урожай.

Наша задача сделать правильные выводы из указаний ЦК КПСС и выполнить наши обязательства, для чего мы имеем все возможности и богатый опыт возделывания кукурузы во всех зонах республики. Взять надо возделывание кукурузы под повседневный контроль партийных организаций, не упустить время, сделать все для того, чтобы уже в этом году за счет кукурузы создать изобилие кормов для общественного животноводства, внедрить в массовое производство все лучшее, что дано наукой и передовой практикой.

Надо установить в каждом хозяйстве принцип материальной заинтересованности и строго следить за поведением людей, занятых на выращивании кукурузы, широко распространить опыт колхоза "40 лет Октября" Алма-Атинской области, когда за получение урожайности зерна кукурузы свыше 50 цнт производится дополнительная оплата труда



2

деньгами по 3 % и выше от реализационной суммы валового  
обора зерна, фактически собранного бригадой.

В текущем году, особенно на юге, где плохой травос-  
той на пастбищах, надо серьезно подумать о дополнитель-  
ном посеве кукурузы на зеленые корма.

X X X

Продолжается крайне плохое использование орошаемых  
земель. Совершенно нетерпимо, когда около 300 тысяч гек-  
таров поливных земель остаются неиспользованными. У нас  
еще есть время поправить это дело. Надо принять срочные  
меры для полного <sup>и</sup> эффективного использования всех полив-  
ных земель, а там, где это возможно, широко практиковать  
посев <sup>и</sup> поливных культур на корма, учитывая особенности  
года для разных областей.

При этом мы не должны забывать указания товарища  
И.С.Хрущева, когда он сильно критиковал нас за совер-  
шенно неудовлетворительное использование поливных зе-  
мель. Настало время из этого сделать практические выводы.

X X X

Нельзя упускать и о подъеме паров.

Очень много мы говорим об исключительной важности  
паров в деле борьбы с сорняками и накоплением влаги, в

доплати по 3 % и выше от реализационной суммы валового сбора зерна, фактически собранного бригадой.

В текущем году, особенно на юге, где плохой травостой на пастбищах, надо серьезно подумать о дополнительном посеве кукурузы на зеленые корма.

х х х

Продолжается крайне плохое использование орошаемых земель. Совершенно нетерпимо, когда около 300 тысяч гектаров поливных земель остаются неиспользованными. У нас есть еще время поправить это дело. Надо принять срочные меры для полного <sup>и</sup> эффективного использования всех поливных земель, а там, где это возможно, широко практиковать посев <sup>и</sup> поливных культур на корма, учитывая особенности года для разных областей.

При этом мы не должны забывать указания товарища Н.С.Хрущева, когда он сильно критиковал нас за совершенно неудовлетворительное использование поливных земель. Настало время из этого сделать практические выводы.

х х х

Нельзя умолчать и о подъеме паров.

Очень много мы говорим об исключительной важности паров в деле борьбы с сорняками и накоплением влаги, в

деле повышения урожайности сельскохозяйственных культур. И это правильно. Но как понимать такое отношение к этому мероприятию, когда подъем паров затягивается до июня, при достаточной обеспеченности техникой. На I июня план подъема паров выполнен на 31 %. При этом, план подъема паров выполнили Кемеровская, Павлодарская и Челябинская области в пределах 18-27 %.

Из вспаханных паров первый раз обработано всего лишь 7 % и второй раз 0,4 %.

Мы не можем допустить ошибок прошлого года, когда, например, в некоторых районах паровой клин ни разу не обрабатывался и был превращен в заповедник сорняков. (Иртышский, Урицкий и другие районы).

Невыполнение даже минимальных планов подъема паров, а также поздние сроки их вспашки и отсутствие надлежащей обработки обезценивает это важное агротехническое мероприятие.

Пар - это один из решающих приемов агротехники в наших условиях для получения высокого урожая.

Руководителям областей и районов надо понять, что от выполнения этого мероприятия во многом зависит успешное выполнение решений январского Пленума ЦК в области земледелия.

х х х

Несколько слов о предстоящей уборке урожая.

Вопросы уборки урожая и хлебозаготовки, после обсуждения республики, возможно с участием товарища Н.С.Хрущева, мы специально рассмотрим на совещании в ЦК КП Казахстана, с визовым секретарем обкомов партии, председателями облисполкомов и руководителями сельскохозяйственных органов.

Но сейчас хотелось бы сказать, что очень медленно разворачивается ремонт тракторов, комбайнов, жаток, подборщиков и другой уборочной техники.

Большую работу должны провести министерства заготовки и автотранспорта Казахской ССР, Управление Казахской железной дороги и их местные органы по подготовке зерносушилок, энергетических мощностей и транспортных средств к приемке и перевозкам хлеба нового урожая и технических культур. Многие хозяйства не обеспечены достаточными количеством механизаторских кадров.

Все это вызывает серьезную тревогу.

Все вопросы, связанные с подготовкой к уборке урожая должны быть рассмотрены в областях, крае, республиканских органах и приняты необходимые меры.

Сознавая свою огромную ответственность перед страной за судьбу урожая, хлеборобы Казахстана уже сейчас должны готовиться к уборке урожая и хлебозаготовкам, потому что срок уборки ничем ограничен, ведь в октябре - XIII съезд партии.

Товарищи! Центральному Комитету Компартии Казахстана хорошо известны задачи, поставленные перед нами товарищем Н.С.Хрущевым в области дальнейшего роста поголовья скота и производства продукции животноводства. Исходя из этого и руководствуясь решениями январского Пленума ЦК КПСС мы взяли большое обязательство по производству в этом и в ближайшие годы мяса и молока и республика должна будет иметь к началу 1965 года только овец - 48,5 млн голов.

Расчеты, произведенные нашими специалистами и богатый опыт передовых хозяйств, со всей очевидностью показывают, что эти задания могут быть безусловно выполнены.

Животноводы, выполняя принятые обязательства, добились некоторых положительных результатов.

Более организованно проведена зимовка скота, значительно сокращен падеж животных и увеличен приплод молодняка. Достигнут дальнейший рост численности всех видов продуктивного скота и птицы.

По состоянию на 1 июля с.г. по сравнению с соответствующим периодом прошлого года закупки мяса возросли на 37 процентов молока - на 17 процентов и яиц - на 20 процентов.

Наряду с достигнутым, некоторые области сократили производство мяса и молока по сравнению с соответствующим периодом прошлого года, не имея на это никакого основания.

Например, Актюбинская, Павлодарская, Восточно-Казахстанская и Семипалатинская области уменьшили производство мяса от 21 до 32 %.

Снизился валовой надой молока в Восточно-Казахстанской и Семипалатинской областях.

Отстант с исполнением плана закупок молока Павлодарская Кзыл-Ординская, Гурьевская и Восточно-Казахстанская области.

Многие хозяйства, особенно южной зоны, неудовлетворительно подготовились и неорганизованно ведут стрижку овец.

В Семипалатинской, Карагандинской, Целиноградской и Павлодарской областях допущен значительный падеж общественного скота, разбазаривание маточного поголовья, и получено меньше приплода телят, чем в аналогичном году.

За пять месяцев текущего года в колхозах и совхозах республики пало 966 тыс. голов продуктивного скота, в том числе только в мае 175 тысяч голов крупного рогатого скота, овец и свиней.

Такое положение дел серьезно беспокоит нас. Если не будут приняты сейчас неотложные меры гг. Карпенко, Соломенцевым, Ниязбековыми, Шонниковым, Аскарковым, то можем сорвать исполнение принятых обязательств и превратимся в болтунов

Чтобы выполнить высокие обязательства по росту поголовья овец и производству продуктов животноводства, а также созданию необходимых условий для выполнения поставленной Н.С. Хрущевым задачи — довести производство мяса в убойной массе до 75 центнеров на сто гектаров пашни и до 16 центнеров на 100 гектаров других сельскохозяйственных угодий, нам надо обратить внимание на следующее:

Предварительные итоги и расчеты показывают, что мы в текущем году получим не менее 12,5 миллиона ягнят. На первое июня колхозы и совхозы имеют уже 35 млн овец, а по всем категориям хозяйства более 37 миллионов овец. Республика никогда не имела такого количества. Цифра кое-каких руководителей успокаивает. Но они далеко нас не удовлетворяют и отстают от задач, поставленных перед нами Пленумом ЦК.

Многие колхозы, совхозы, районы и области по ягнату отстают на 100 маток намного от показателей передовых хозяйств и отдельных областей. Например, в целом по Павло-Казахстанской области на 1 июня получено в среднем по 110 ягнят на каждую сотню маток, а по совхозам — по 115 ягнят.

Эти данные лишь один раз подтверждают, что мы имеем все основания, как говорил Н.С. Хрущев, ежегодно получать

приход от каждой матки, даже больше. Но, к сожалению, есть еще много областей и районов, которые значительно ухудшили показатели республики и свои, не использовали все возможности, по-настоящему не занимались этим делом, снизили достигнутые показатели. К их числу относятся:

	На I июня получено ягнят на 100 маток:	
	1961 г.	1960 г.
Целиноградская область	59	63
Кокчетавская "	53	61
Северо-Казахстанская	51	66
Актюбинская	81	88

Товарищ Н.С.Хрущев на совещании в Алма-Ате говорил: "Казахстан должен стать основной базой развития овцеводства в стране. У нас богатейшие возможности для разведения овец. Используя эти огромные территории, можно содержать многие десятки миллионов овец и производить сотни тысяч тонн дешового мяса и большое количество шерсти". И это действительно так.

Поэтому всемерное развитие овцеводства — это самая важная задача в животноводстве и решать ее надо с таким же размахом и настойчивостью, как решалась великая задача освоения целинных земель.

Мы должны в корне изменить отношение к этой главной



отрасли животноводства, поспичить с примитивным ведением, отсталой техникой овцеводства и с такими позорными явлениями, как гибель овец от бескорини и болезни, яловость маток, запущенность племенного дела и низкая продуктивность овец.

Нельзя дальше так вести дело, когда хозяйства, получая от овцеводства самую дешевую по себестоимости продукцию и самые высокие денежные доходы, проявляют наименьшую заботу и вкладывают в эту отрасль наименьшие капиталовложения.

Чтобы гарантировать выполнение взятых обязательств в текущем году и к концу семилетия нам необходимо решить следующие практические вопросы:

1. Организовано завершить скот овец и обеспечить полную сохранность пародающего молодняка. Сократить падеж и разбазаривания.
2. Улучшить зоотехническую и ветеринарную работу на фермах, добиться ликвидации заболеваемости овец, широко организовать профилактическую и лечебную работу.
3. Решительно пресечь непроизводительный расход и сохранить всех пригодных к воспроизводству маток, резко увеличить численность маток и поднять их удельный вес в стаде.

Для того, чтобы обеспечить максимальное увеличение маток необходимо реализовать на мясо в первую очередь всех грубошерстных и малопродуктивных тонкорунных валухов, мясная валухов текущего года, достигших 35-40 килограммов живого веса.

Каждая лишняя сохраненная матка в текущем году - это дополнительный приплод в будущем году.

Случка овец должна быть проведена так, чтобы в 1962 году у нас не было ни одного хозяйства района и области, которые бы получили меньше 100 ягнят на каждую 100 маток.

х х х

Большим резервом увеличения приплода, как показывает опыт совхозов Павлодарской области Казахстана, является применение СЖК. Все паракрепостные хозяйства и фермы должны в этом году хорошо подготовиться к массовому внедрению этого важного мероприятия.

Большая забота должна быть проявлена в строительстве конар и особенно обводнению пастбищ.

Учитывая острую <sup>в</sup> нужду к овцеводства обводнению пастбищ, ЦК и Совет Министров республики приняли постановление, в котором предусматривается обводнение в этом году 9500 тысяч гектаров пастбищ. Выполнение этого постановления резко улучшит дело с водопоем.

Все наши большие задачи могут быть претворены в жизнь лишь при условии, если мы проявим настоящую человеческую заботу о наших чабанах. Мы обязаны создать им такие условия, чтобы они могли хорошо жить и трудиться. Для этого нужно обеспечить их хорошим жильём, материально заинтересовать в работе, широко применить систему дополнительной премиальной оплаты за высокие показатели, всемерно улучшать культурно-бытовое обслуживание, а также проявить особую заботу о детях чабанов, расширить сеть интернатов, в которых можно было бы учить и воспитывать всех детей чабанов.

Общими и обязательными обязанностями являются выполнение каждым пунктом постановления ЦК КП Казахстана и Совета Министров республики от 25 мая 1960 года "Об улучшении культурно-бытовых условий животноводов на участках отгона". Лидеры, срывающих это постановление, привлекать к партийной и государственной ответственности.

Мы всё время говорили об остром недостатке врт для чабанов. В настоящее время по указанию Н.С.Хрущева работниками химической промышленности изготовили из синтетических материалов несколько образцов врт. Нам они очень понравились. Мы их вам также покажем в ближайшее время. Если вы одобрите производство таких врт, вопрос будет решен окончательно и все наши чабаны будут обеспечены жильем, я бы сказал, более удобным чем старые врт.

х х х

Большое недостатком имеет место в деле воспроизводства, сохранения и роста поголовья крупного рогатого скота. Анализ оборота стада показывает, что за последние годы рост поголовья происходит не за счет получаемого приплода, а за счет покупки в индивидуальном секторе во многих районах и областях.

В 1960 году без учета покупки поголовье сократилось почти на 11 процентов, а в своих отчетах мы показывали рост поголовья. Если прямо сказать, эта тенденция вредная для дела — мы не можем поддерживать наше общественное хозяйство за счет индивидуального сектора и убакивать себе цифрами мнимого роста общественного стада.

Такое положение ненормально, оно не соответствует природе и духу нашего общественного производства.

Медленный рост производства коров и большой процент их изюности многие хозяйства хотят закрыть покупкой скота.

Мы не против покупки, но должно нормально развиваться общественное стадо.

Основные причины медленного роста общественного стада можно проследить на практике работы ряда хозяйств Меркелского района, Джамбулской области. Изучение вопроса показало, что за последние три года расход поголовья коров в совхозах составил 57 процентов и поголовья их на начало 1958 года, а в колхозах — 97 процентов.

Выход телят сократился в районе с 66 до 59. В результате этого, по сравнению с 1958 годом поголовье уменьшилось, если не считать купленного скота, на 31 процент.

Проверка вскрыла ряд серьезных упущений и недостатков в организации воспроизводства стада, а именно:

отсутствию должного внимания к этому делу со стороны руководителей хозяйств районов и областей. Здесь даже не организовали по-настоящему учет коров и телок.

Например, в колхозе "Победа" по учету на 1 апреля численность коров - 319, по данным бухгалтерии и органов статистики - 322, а в результате проверки установлено - 424 головы, т.е. на 102 головы больше, чем числится в учете.

Выход телят на 100 коров по отчетным данным составил - 72, а фактически в связи с недоучетом коров он был ниже.

В обследованных колхозах имеет место полная обезличка в уходе за коровами.

Отсутствует материальная заинтересованность скотников и доярок в своевременной случке, так как труд, связанный с этим делом, не оплачивается.

Искусственное осеменение, как один из методов ликвидации бесплодия, внедряется плохо. Оно применяется только на одном отделении совхоза.

Джамбулская госплемстанция, призванная организовать это дело, работает очень плохо и эта станция строится уже пятый год.

В Мордовском совхозе искусственное осеменение поручено совершенно некомпетентным лицам, в результате этого проводится с грубейшими нарушениями инструкции. Старшие специалисты совхоза и фермы эти методов не владеют.

Проверка коров на стельность не практикуется. Первичный зоотехнический учет воспроизводства стада отсутствует.

Вот вам, товарищи, наглядная, но довольно типичная для ряда хозяйств картина. Факты сами говорят за себя и наглядно показывают уровень руководства этим хозяйством и причины уменьшения общественного поголовья.

В связи с тем, что в общем производстве мяса особое место занимает говядина, а без резкого увеличения поголовья коров мы не можем обеспечить нормальное снабжение молоком населения городов, промышленных центров, рабочих совхозов, в первую очередь надо ликвидировать указанные выше причины. Я повторяю, товарищи, они являются типичными для ряда хозяйств, районов и областей.

На основе устранения этих причин, надо добиться, как советовал Н.С.Хрущев, получения ежегодного прироста от каждой коровы.

Х Х  
Х

Мы должны доложить пленуму ЦК, что в соответствии с указанием товарища Н.С.Хрущева, Правительство СССР приняло

решение о завозе в Целинный край Казахстана из других республик страны крупного рогатого скота молочных пород в количестве 43 тысяч голов в течение этого года. Это безусловно сыграет свою положительную роль в дальнейшем более быстром росте общественного поголовья скота не только в крае, но и во всей республике.

х х х

Вопросы дальнейшего роста поголовья и увеличение производства продуктов животноводства — это очень большой вопрос. Без определенных капиталовложений на водохозяйственные мероприятия, строительство животноводческих помещений, механизацию трудоемких работ, без решения кадровых вопросов и создания им необходимых бытовых условий они не могут быть полностью решены.

В этом деле нам уже оказана большая помощь, но, к сожалению, отпущенные средства нами не осваиваются. Из 13,3 миллиона рублей, отпущенных на водохозяйственные работы по обводнению пастбищ, использовано в этом году только семь процентов.

План строительства животноводческих помещений в совхозах за 4 месяца выполнен всего на 4 процента, а по Актебинской, Гурьевской и Кызыл-Ординской областям — на 0 процента. Тов. Бектурганов, критика — дело хорошее, но и надо понимать за что Вам дали.

Все это обязывает партийные организации критически осмыслить создавшееся положение и принять исчерпывающие меры к полному освоению отпущенных средств и максимального использования своих местных ресурсов.

Не может быть никакого сомнения, если мы успешно претворим в жизнь принятые обязательства, то мы сможем успешно решить и задачу, поставленную товарищем Н.С.Хрущевым о производстве мяса в убойном весе до 75 центнеров на 100 гектаров пашни и до 16 центнеров - на 100 гектаров других сельскохозяйственных угодий. Это подтверждает опыт работ многих совхозов, колхозов, районов и областей Казахстана, который в настоящее время обобщается в сельскохозяйственном отделе ЦК КП Казахстана.

х х х

Решающим в вопросах животноводства будут являться корма. Н.С.Хрущев неоднократно указывал: будут корма - будет мясо и молоко.

Нашим сельскохозяйственным органам, исходя из этого сейчас же надо обратить самое большое внимание на заготовку сена, к уборке которого уже приступило в южных областях.

Нужно буквально в ближайшие дни полностью завершить ремонт всей сеноборочной техники и использовать ее на сенокосе с наибольшей нагрузкой. По каждому хозяйству должны быть определены источники и места заготовки сена, чтобы



каждое хозяйство своевременно заготовило потребное количество кормов.

Нельзя допустить именно место недостатка в организации уборки кукурузы и сбора соломы в прошлом году. Вся эта работа должна быть проведена организованно и в краткие сроки.

Товарищи, товарищи, некоторые вопросы животноводства, от быстрого и умелого решения которых зависит успех работы всей партийной организации и всех трудящихся республики по досрочному выполнению принятых нами обязательств о сдаче в 1961 году государству 745 тысяч тонн мяса (в живой весе), 1060 тысяч тонн молока и других продуктов животноводства.

х х х

Товарищи! Как уже было сказано для успешного выполнения задач в деле дальнейшего подъема сельскохозяйственного производства партия и правительство делают все, чтобы укрепить экономику колхозов и совхозов. Выделяется огромное количество материальных и денежных средств.

Задача состоит в том, чтобы правильно использовать эту помощь, вести решительную борьбу за рентабельную работу каждого хозяйства, за строжайший режим экономии, за снижение себестоимости продукции, за бережливость и разумное хозяйствование.

Но и великому сожалению эти вопросы многими хозяйствами республики, отдельными министерствами и ведомствами выполняются

очень плохо. В 1960 году убытки по хозяйствам Казахстана составили (в поправке доньга) 300,2 млн рублей, допущено удорожание себестоимости продукции на 253 млн рублей.

Такое положение начальник управления совхозов Целинного крайисполкома г. Козлов и руководители других областных управлений объясняют неполучением запланированного урожая, низкой натурой зерна. Безусловно это имело место. Кроме этого мы располагаем многочисленными фактами, когда некоторые руководители совхозов совершенно безответственно относятся к соблюдению строгой государственной дисциплины в вопросах финансов, правильного использования выделенных материалов и оборудования.

Во многих совхозах огромное количество цемента, леса, металла разворовывается. Нет порядка в правильности использования фуража, кормов, исключительно большой падеж скота. Всё это списывается на стоимость продукции, в результате чего происходит удорожание себестоимости.

Некоторые директора совхозов нарушают штатную дисциплину, держат сверх штата людей, допускают огромный перерасход фонда заработной платы.

В этом деле должен быть наведен порядок. В современных условиях, когда бурно развивается народное хозяйство республики, такие дела мы не можем допускать. Руководители, допускающие это, должны привлекаться к ответственности.

В дополнение к этому, надо сказать и об использовании сельскохозяйственной техники.

Партия и правительство оснастили совхозы и колхозы целины новейшей техникой. Сейчас в сельском хозяйстве имеется 290 тысяч тракторов в 15-сильном исчислении, 96 тысяч зерновых комбайнов и много других машин. Большое количество новой техники поступит в течение года. Правильное и полное использование всей этой техники позволяет своевременно проводить все сельскохозяйственные работы.

Однако в использовании и хранении техники у нас имеются большие беспорядки. Значительное количество машин простаивает, используется непроизводительно, а часть их разукомплектовывается, выводится из строя и списывается. Например, из завезенных в республику в совхозы и колхозы за 1958-1960 годы списано в процентах к заводу:

	<u>тракторы:</u>	<u>комбайны:</u>
Всего по республике	31	71
в том числе:		
По Целинному краю	33	85
Павлодарской области	51	136
Восточно-Казахстанской	40	128

} списывают  
} от больше,  
} чем полу-  
} чают.

Товарищи, руководители областей и сельхозорганов, разберитесь с этим делом. Нет такой технической нормы, чтобы трактор работал только 2 года, или комбайн убирал хлеб два сезона.

Нет у нас ещё порядка в распределении техники. Многие совхозы продолжают завозить лишние и ненужные машины.

В совхозе "Железнодорожный" Кустанайской области завозена мукомольная мельница, стоимостью 60 тысяч рублей, а в совхозе имени Герцена, этой же области, оборудование для колбасного производства.

Наряду с этим надо указать, что всё ещё не наведён порядок и в завозе запасных частей к тракторам и машинам, что часто срывает своевременный ремонт. В ряде мест плохо организовано их хранение.

Это очень большие и жизненные вопросы. К этому мы должны привлечь внимание общественности и нашей печати.

Руководители объединения "Казсельхозтехника" гг. Забеманский и Омельяненко должны быстрее включить свой большой аппарат в это дело и практически помочь совхозам и колхозам - в кратчайший срок устранить эти крупные недостатки в использовании и хранении техники, повесить ответственность специалистов и механизаторов и добиться резкого повышения производительности тракторов, комбайнов и других сельскохозяйственных машин.

Х Х Х

Товарищи! Особого внимания заслуживают вопросы сельского строительства, учитывая, что объём капиталовложений в текущем году в два раза больше 1959 года. Только план жилищного

Нет у нас ещё порядка в распределении техники. Многие совхозы продолжают завозить излишние и ненужные машины.

В совхозе "Железнодорожный" Кустанайской области завезена мукомольная мельница, стоимостью 60 тысяч рублей, а в совхозе имени Герцена, этой же области, оборудование для колбасного производства.

Наряду с этим надо сказать, что всё ещё не наведён порядок и в завозе запасных частей к тракторам и машинам, что часто срывает своевременный ремонт. В ряде мест плохо организовано их хранение.

Это очень большие и жизненные вопросы. К этому мы должны привлечь внимание общественности и нашей печати.

Руководители объединения "Казсельхозтехника" гг. Забейкинский и Смеляненко должны быстрее включить свой большой аппарат в это дело и практически помочь совхозам и колхозам - в кратчайший срок устранить эти крупные недостатки в использовании и хранении техники, повысить ответственность специалистов и механиков и добиться резкого повышения производительности тракторов, комбайнов и других сельскохозяйственных машин.

х х х

Товарищи! Особого внимания заслуживают вопросы сельского строительства, учитывая, что объём капиталовложений в текущем году в два раза больше 1959 года. Только план жилищного

строительства составляет 1620 тысяч квадратных метров. На хлебозерноприёмных пунктах должно быть построено 1155 тысяч тонн элеваторно-складской ёмкости и много других объектов.

Государством выделено большое количество стройматериалов, оборудования, всемерно укрепляются и технически оснащаются строительные организации, направлены специальные строительные поезда, со всей страны едут к нам строители.

Для форсированного строительства целинных совхозов принято два важных постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР.

Несмотря на всё это дела идут крайне плохо.

За 4 месяца с.г. план строительно-монтажных работ по селу выполнен только на 61 процент, а план ввода жилья в эксплуатацию по Управлению совхозов Целинного крайисполкома всего лишь на 7,9 процента.

В Целинном крае за 4 месяца ни одна область не выполнила планов освоения капитальных вложений. Целинники не получили ни одного здания школы, больниц, поликлиник, детских учреждений.

Крайне плохо идёт строительство на селе в Восточно-Казахстанской, Семипалатинской, Западно-Казахстанской и Гурьевской областях.

Основные вопросы строительства решены, нет нужды разрабатывать какие-то новые предложения. Дело только за их практическим выполнением.

- Учитывая особую важность строительства ЦК КПСС решил в IV квартале 1961 года созвать совещание строителей, где будет заслушан доклад т. Дауленова. К этому мы должны быть готовы.

Партийные, советские и строительные органы республики должны обеспечить усиление темпов и качества сельского строительства и безусловное выполнение годового плана.

Необходимо улучшить на строительных объектах технико-экономические показатели, ликвидировать брак в работе, кражи и хищения.

На строителей возлагается исключительно большая ответственность, их работу надо контролировать и оказывать необходимую помощь.

Для усиления темпов строительства проектные организации призваны всемерно помогать строителям целинных совхозов, а Госстрой республики должен возглавить эту работу.

х х х

Товарищи! В решениях январского Пленума ЦК, в выступлениях товарища Н. С. Хрущева на Пленуме и на зональных совещаниях особо указано, что теперь, когда программа действий определена, центр тяжести должен быть перенесен на упорную каждодневную практическую работу по претворению в жизнь намеченных мероприятий, принятых обязательств.

Организаторская работа - могучий инструмент в руках партийных организаций, с помощью которого они мобилизуют

трудящихся, доводят до сознания задания плана, направляют все усилия каждого коллектива на их выполнение.

Н.С. Хрущев подчеркнул огромное значение дальнейшего совершенствования стиля и методов работы сельских райкомов партии. Они ближе всего стоят к хозяйствам и призваны в первую очередь организовать трудящихся села на выполнение решений партии.

У нас немало сельских райкомов, которые инициативно и умело ведут организаторскую и политическую работу.

Заслуживает внимания стиль и методы работы Мамнитского райкома партии Северо-Казахстанской области. Этот райком в своей практической деятельности опирается на первичные партийные организации, повышает их роль в решении задач хозяйственного и культурного строительства. Это дало возможность секретарям, заведующим отделами, инструкторам чаще бывать в первичных партийных организациях, бригадах и на фермах, помогать им на месте решать многие вопросы труда и быта.

Здесь умело подбирают людей. Из 32 секретарей первичных парторганизаций 18 имеют высшее и среднее образование. На все решающие участки производства направлены коммунисты.

Особенно настойчиво занимаются организацией соревнования. Здесь во всех совхозах ведется борьба за 100-пудовый урожай, за резкое увеличение продуктивности животноводства.



х х х

Но у нас есть ещё немало сельских райкомов партии, которые работают по-старинке, не совершенствуют стиль и методы руководства сельским хозяйством.

Взять, например, Новороссийский район партии Актыбинской области. В прошлом году район провалил план хлебозаготовок. Это явилось результатом низкого уровня организаторской работы райкома и многих первичных партийных организаций. Вместо того, чтобы сосредоточить внимание на организационной работе, райком тратил много драгоценного времени на проведение всевозможных заседаний, совещаний. Крупной ошибкой в работе райкома, его первого секретаря т. Выходцева является то, что они без глубокого знания положения дел руководят сельским хозяйством.

В этом районе не сумели использовать имеющиеся благоприятные условия и большие возможности для резкого подъёма сельскохозяйственного производства, смирились с отставанием культуры земледелия, крайне низкими урожаями, большими потерями скота.

х х х

Такие же упущения и недостатки имеют в своей работе по руководству сельскохозяйственным производством Блюно-Казахстанский и Восточно-Казахстанский и Карагандинский обкомы партии.

х х х

Нет нужды доказывать какое огромное значение имеет в нашей практической работе внедрение опыта передовиков. Задача состоит в том, чтобы обобщить и распространить его.

Большое внимание обобщению и распространению положительного опыта уделяет Целинный крайком, Северо-Казахстанский и некоторые другие обкомы партии. Целинный крайком за последнее время заслушал отчёт о положительном опыте работы партийных организаций ряда совхозов и принял решения о распространении его в других хозяйствах. Это именно то, чего не хватает в нашей партийной работе. Например, в Больше-Наринском районе Восточно-Казахстанской области старший чабан совхоза имени Хрущева Айдархан Кусаннов добился высоких показателей в 1959 году он получил и вырастил по 182 ягнёнка от каждой 100 маток и в 1960 году — по 166 ягнят. Таким образом, только за последние два года он получил от каждой 100 маток в среднем по 348 ягнят. Тов. Кусаннов решил работать ещё лучше, принял ещё более высокие обязательства. Но опыт этого замечательного мастера не распространяется в других колхозах и совхозах района и области.

х х х

Обкомы партии должны оценивать уровень работы секретарей райкомов, работников аппарата партийных комитетов прежде всего потому, как изучается и внедряется в жизнь передовой опыт наших мастеров и как он распространяется.

Одна из важнейших задач партийных органов — воспитывать кадры в духе высокой требовательности за порученное дело, добиваться, чтобы они в совершенстве знали своё дело.

Гигантский размах бурного развития всех отраслей народного хозяйства республики требует неизмеримо повысить ответственность партийных комитетов за исполнение директив партии и правительства, решительно улучшить проверку исполнения.

Большую недисциплинированность проявляют руководители некоторых областей и совнархозов в исполнении принятых решений, что подтверждается следующими фактами.

Известно, что успешное решение вопросов заготовок мяса и роста поголовья скота в большой мере зависит от того, как мы организуем пагул и откорм скота и птицы.

По этому вопросу было принято постановление ЦК и Совета Министров республики, где самым подробным образом было указано что, когда и как сделать, чтобы по-настоящему организовать это важное дело.

Строгое выполнение этого постановления резко улучшило бы снабжение трудящихся мясом. Но по вине тт. Бектурганова, Аскарова и Неклидова выполнение этого постановления было сорвано. Как иначе сказать, если план пагула скота они исполнили в пределах от 4 до 20 процентов, средний вес сдаваемых овец составил от 28 до 30 кг, осложнив тем самым вопросы снабжения трудящихся мясом и отчисления его в общесоюзный фонд.

х х х

Ещё в прошлом году было принято постановление ЦК и Совета Министров в республике "Об укреплении кормовой базы в колхозах и совхозах Казахской ССР", где Вино-Казахстанский совнархоз обязывался обеспечить производство в 1960-1961 гг. сухих кормовых дрожжей для скота.

Другим постановлением этот же совнархоз обязывался до 1 апреля 1961 года реконструировать Туркестанский маслобойный завод на производство кормовых антибиотиков для нужд животноводства. По этим двум постановлениям т. Волинский ничего не сделал. Вышеприведенные факты - характерный пример безответственного отношения к выполнению принятых решений.

Эти факты - не исключение. Примеры можно привести и из деятельности многих республиканских, краевых и областных партийных, советских и хозяйственных органов.

С таким отношением к выполнению решений ЦК и правительства мы должны решительно бороться, они мешают нам в решении больших задач, поставленных партией перед Казахстаном.

В своей практической работе мы не должны забывать указание В.И. Ленина "Проверять людей и проверять фактическое исполнение дела, - в этом, ещё раз в этом, только в этом теперь гвоздь всей работы, всей политики". Эти слова Владимира Ильича Ленина должны являться законом нашей жизни.

Факты очковтирательства и приписок, обмана государства были бы исключены, если бы во всех звеньях по-настоящему

34

бы поставлен партийный контроль, обстановка бесконтроль-ности, нарушение ленинских норм и принципов руководства, отсутствие критики и самокритики, осмысленность и круго-оборотная пороча — всё это влечёт к губительным результатам, к обману партии и государства. Вот так именно и случилось с б. руководителями Павлодарской области Елагиним и Курбановим.

ЦК КПСС в своём письме квалифицирует очковтирательство и приписки как преступление, приводящее к разложению кадров партийных и государственных работников, наносящее большой вред народному хозяйству и подрывающее дело планирования, дело хозяйственного руководства.

Партия требует от нас повсеместно создать обстановку, исключившую возможность очковтирательства.

В этом письме ЦК КПСС совершенно правильно указывает на факты из жизни парторганизаций нашей республики.

Надо создать прочный и надёжный заслон против проникновения в наши организации нечестных людей и карьеристов. "Обнаживши очковтиратели, безответственные болтуны — это злейшие враги, — указывал товарищ Н.С. Хрущёв, — они попирают законы партийной и государственной честности и правдивости, они способны нанести вред нашему делу".

Одной из практических мер борьбы с искажением отчетности и приписками является полное укомплектование совхозов и колхозов, заготовительных, финансово-банковских органов, а также органов прокуратуры и суда квалифицированными и проверенными кадрами.

35-

Мы должны в своей деятельности строго руководствоваться указом Президиума Верховного Совета СССР по этому вопросу, и умело его применять.

x x x

На совещании в Целинограде товарищ Н.С.Хрущев подверг нас совершенно справедливой критике за серьезные недостатки в работе с директорами совхозов, дал указание об укреплении совхозов квалифицированными руководящими кадрами.

В нашей работе с кадрами совхозов допускаются многочисленные факты, когда кандидатуры на должности директоров изучаются поверхностно, должных требований к их деловым качествам не предъявляется, тщательного отбора наиболее подготовленных работников не производится, они часто освобождаются от работы и незаслуженно наказываются. Рассматривая эти вопросы Секретариат ЦК КПСС в своем решении совершенно правильно записал, что в Октябрьском районе Кустанайской области за 1959-1960 гг. на 11 директоров совхозов из 12 назначено по нескольким строгим партийным взысканиям. Более того, директор крупнейшего совхоза "Железнодорожный" г.Фрэнк в октябре 1959 года райкомом был неправильно переведен из членов КПСС в кандидаты. Тов.Фрэнк руководит совхозом с момента его организации. За 1955-1960 годы этим хозяйством продано государству более 15 миллионов пудов зерна и получено прибылью свыше 34 млн рублей (в старых деньгах).

36

В 1957 году т. Франку за высокие показатели работы совхоза присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Из 385 опытных руководителей работников, отобранных и направленных ЦК КПСС в 1954-1955 гг. в Казахстан на должности директоров совхозов, осталось сейчас лишь 66 человек, а 316 человек сняты, или по различным причинам освобождены от работы.

Незаслуженно был оскан журналистом "Известия" (июль 1960 года) директор совхоза "Ульяновский" Западно-Казахстанской области т. Черновоз и другие работники совхоза.

Учитывая особую роль директоров совхозов в подъеме сельскохозяйственного производства мы должны быть более внимательными к ним.

Секретариат ЦК КПСС потребовал от нас известия по поводу в этом деле.

Наша задача выполнять это решение, улучшить работу с кадрами совхозов. В сельском хозяйстве республики у нас трудится свыше 100 тысяч коммунистов. Это - огромная сила, способная возглавить соревнование за подъем сельскохозяйственного производства.

В речи в Целинограде товарищ Н.С. Хрущев похвалил работу коллектива совхоза "Молодогвардеец". Этот совхоз завоевал хорошую славу, получает устойчивые урожаи. В этом немалая заслуга совхозных коммунистов, которые ведут большую организаторскую работу, уверенно ведут коллектив к завоеванию новых рубежей.

Наш чародей высоких урожаев кукурузы коммунист Каабек  
Мавсултан Дамсов, Елена Дригина и Людмила Розанова - это  
настоящие бойцы партии, герои трудового фронта, которые  
постоянно идут вперед, увлекая за собой беспартийных.

Мы должны правильно расставить партийные силы на  
различных участках производства, это очень важный вопрос.  
Между тем в Алма-Атинской области коммунисты, рабочие,  
например, в животноводстве составляют всего лишь 23,1 про-  
цента.

В совхозах Октябрьского района Кустанайской области в  
животноводстве работает всего лишь 30 членов и кандидатов  
партии, среди которых нет ни одного скотника, пастуха, сви-  
нари или свиноводы.

Такое положение дел надо как можно скорее поправить.

Задача состоит в том, чтобы еще выше поднять активность  
сельских коммунистов, чтобы все они были боевыми организа-  
торами, активными борцами за дальнейший подъем сельского  
хозяйства.

Х Х Х

Большое значение в подъеме сельского хозяйства имеет  
проводимая реорганизация сельскохозяйственных и заготовитель-  
ных органов. Правда, надо отметить, что до сих пор не закон-  
чено укомплектование аппарата заготовительных органов, орга-  
нов объединения "Казсельхозтехника", многих опытно-показа-



темных хозяйств. Эту работу надо закончить, как можно быстрее.

Новое направление в работе этих органов необходимо по возможности свести на улучшение руководства колхозами и совхозами, на повышение роли и ответственности каждого работника.

х х х

Товарищи! Призыв товарища Н.С.Хрущева об оказании помощи целинным районам Казахстана вызвал большой прилив людей в республику. Только в этом году по предварительным данным население Казахстана увеличилось еще на 133 тысячи человек.

ЦК КПСС и Совет Министров по нашему ходатайству приняли специальное постановление о распространении льгот прибывающим к нам, предусмотренных для целинников в 1954-1955 годах. Это обязывает нас хорошо принять прибывающих людей, окружить их заботой и вниманием. Вообще, товарищи, нам надо действительно заняться бытом трудящихся.

В этом деле у нас очень большие недостатки, бывают частые срывы. Поступает поток заявлений на неправильную организацию торговли, на недостатки медицинского обслуживания, плохую работу транспорта, коммунальное обслуживание, на ненормальное снабжение продовольствием и прежде всего продуктами животноводства.

Все эти вопросы сосредоточены в наших с вами руках, всё это зависит от уровня работы ЦК, Совета Министров, райкомов

и обкомов партии, облисполкомов и райисполкомов.

Вопросы бытового обслуживания трудящихся не должны сходиться с повесткой дня работы всех органов государственного аппарата.

В настоящее время одним из острых вопросов является снабжение населения мясом и молоком. Настало время серьёзно поправить это дело. Для этого у нас имеется полная возможность.

Вопросы нормального снабжения мясом населения городов и промышленных центров в I квартале будущего года надо решить сейчас — готовить холодильные ёмкости и серьёзно поправить откорм и нагул скота. В дальнейшем мы не можем допускать фактов ненормального снабжения трудящихся животноводческими продуктами, располагая для этого огромными возможностями.

Мы должны поставить задачу — выполнить план первого полугодия 1961 года по закупкам мяса и молока и отчислению в общесоюзный фонд к рублёв республик.

х х х

Товарищи! В республике начались отчётно-выборные партийные собрания, затем будут проходить партийные конференции в районах, областях, крае и съезд партии в республике. Отчёт и выборы — важное событие в партийной жизни, серьёзная проверка деловых и политических качеств партийных руководителей. ЦК, крайком, обкомы и райкомы партии должны позаботиться о

40

том, чтобы отчеты и выборы прошли организованно, чтобы они способствовали дальнейшему усилению партийно-организационной и политической работы.

Надо будет смело пойти на выдвижение в состав парторганов молодых энергичных коммунистов.

x x x

Через 20 дней мы будем отмечать 40-летний юбилей образования нашей республики и Компартии Казахстана.

Немного времени остается до начала XII съезда КПСС. Все советские люди с исключительным воодушевлением готовятся встретить это выдающееся событие в жизни партии и страны.

Этот исторический съезд откроется на исходе третьего года семилетия. Ему предстоит подвести итоги гигантской созидательной деятельности партии и всего народа после XX и внеочередного XXI съездов КПСС и вооружить партию и народ величественной программой построения коммунистического общества.

Для республиканской партийной организации нет почетнее задачи встретить съезд нашей партии новыми победами на трудовом фронте.

Бюро ЦК КП Казахстана выражает полную уверенность, что коммунисты Казахстана не покажут сил и сделают всё необходимое для достойной встречи XII съезда нашей партии!

( А п л о д и с м е н т и ).